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Kultur- och fritidsnämnden 2018-03-13

Yttrande angående motion om införande av kulturell 
planering

Ärendet
Sverigedemokraterna i Danderyd har genom Christer Erestål inlämnat en 
motion till kommunfullmäktige §108 KS 2017/0470 om införande av kulturell 
planering (från engelskans Cultural Planning).

Kommunstyrelsen har bett bildnings- och omsorgsförvaltningen att lämna 
synpunkter på motionen.

Bildnings- och omsorgsförvaltningens förslag till beslut
Kultur- och fritidsnämnden föreslår kommunfullmäktige att avslå motionen. 

Yttrande
Sverigedemokraterna i Danderyd har genom Christer Erestål inlämnat en 
motion till kommunfullmäktige om införande av kulturell planering (från 
engelskans Cultural Planning). Syftet är att stärka skyddet för vårt kulturarv 
och vår kommunala prägel samt öka den enskilda kommuninvånarens 
möjlighet att direkt påverka utvecklingen av vår kommun.

På Boverkets hemsida kan man läsa att Cultural Planning är en metod som 
syftar till att stärka kommunens självbild genom att föra in kulturella perspektiv 
i samhällsplaneringen och att försöka fånga det som är unikt för en plats, 
"platsens själ". Metoden syftar till att ta fram en handlingsplan, som identifierar 
vad som krävs för att på lång sikt öka livskvaliteten för boende, besökare och 
yrkesverksamma. Det gör den genom att fokusera på medborgardialog, den 
unika platsens förutsättningar och historia, det lokala kulturarvet och 
omgivande bebyggelsestruktur.

Vid planering av ny bebyggelse förs ofta samhällsekonomiska resonemang i 
termer av behov att trygga en långsiktig bostads- och lokalförsörjning, 
transportmöjligheter och en fungerande samhällsservice. De senaste årtiondena 
har även miljökonsekvenser blivit en självklar aspekt att analysera vid 
planering av ny bebyggelse. I planeringen utreds vanligen också om det finns 
kulturhistoriska värden att ta hänsyn till. Liksom exempelvis värdet av 
mänskliga fri- och rättigheter är det emellertid inte lika vanligt att belysa 
kulturella värden utifrån det pekuniära värderingssystem som ekonomisk 
effektivitet och produktivitet analyseras utifrån.
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Begreppet kulturella resurser är centralt i Cultural Planning. Det omfattar kultur 
i vid mening. Kulturella resurser inbegriper inte bara kultursektorn utan även 
kreativa näringar som till exempel arkitektur, design, reklam, film och foto, 
mode, turism och det immateriella kulturarvet såsom religion och traditioner. 
Ett ökat fokus på kulturen i samhällsplaneringen, inklusive ökade möjligheter 
för kommuninvånarna att lämna synpunkter, torde innebära att planerade 
projekt blir mer allsidigt belysta än idag. 

Bildnings- och kulturkontoret anser att det är viktigt att olika aspekter belyses 
vid projektering av ny bebyggelse. En interdisciplinär ansats, där flera olika 
professioner samt representanter för företag och allmänhet ges möjlighet att 
lämna synpunkter, bidrar till ett mer gediget underlag för de politiker som 
ytterst fattar beslut. I nuläget saknas tillräckligt underlag för att ta ställning till 
huruvida Danderyds kommun generellt bör införa Cultural Planning som 
metod. Hur detta i så fall ska organiseras, av vem och med vilka resurser måste 
utredas.

Cultural Planning är en genomgripande metod för att skapa en hållbar 
samhällsutveckling och kräver ett stort engagemang hos politik och tjänstemän. 
Den är tidskrävande och kräver en vilja att på ett konstruktivt sätt lösa 
eventuella intressekonflikter. Metoden är resurskrävande och innebär att en 
omprioritering av resurser kan behöva göras.

Göran Hedström Kerstin Hassner
Tf. Bildningsdirektör Kultur och bibliotekschef

Bilagor
Cultural Planning som metod

Exp: Kommunstyrelsen
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Bilaga

Cultural Planning som metod

Steg 1: Förberedelser och förankring
Steg 2: Insamling av kunskap ("mapping"). För att göra kartläggningen kan 
man använda sig av följande frågor:

 Vilka erkända kulturella resurser finns i området?
 Vilka ännu inte erkända kulturella resurser finns i området?
 Vilka kulturella resurser kan komma att uppstå med rätt uppmuntran och 

planering?
 Till vilken nytta kan var och en av dessa resurser vara för individers och 

områdets utveckling?
 Kombinera enkäter med workshoppar. Inventeringen kan göras genom: 

kartläggning av befintligt material, research, intervjuer och enkäter, 
fokusgrupper, SWOT-analys, möten och studiebesök.

Steg 3: Analys
Steg 4: Avstämning
Steg 5: Ta fram handlingsplan
Steg 6: Remissrunda
Steg 7: Slutarbete och analys
Steg 8: Lansering
Steg 9: Genomförande, uppföljning och utvärdering”


	Yttrande angående motion om införande av kulturell planering
	Ärendet
	Bildnings- och omsorgsförvaltningens förslag till beslut
	Yttrande
	Bilagor
	Steg 1: Förberedelser och förankring Steg 2: Insamling av kunskap ("mapping"). För att göra kartläggningen kan man använda sig av följande frågor:


